

неч. 1568
от 1.VI.64г.

1

Секретно
серия "К"
экз - № 2

ЗАМ. НАЧАЛЬНИКА 2-го УПРАВЛЕНИЯ КГБ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТ.ССР
ПОЛКОВНИКУ
тев. ВУКОЛОВУ

гор. ВИЛЬНЮС

В свете выполнений решений ионьского пленума ЦК КПСС (1963 г) аппаратом УКГБ при СМ Лит.ССР в Таурагском районе, проводились мероприятия, направленные на компрометацию деятельности буржуазных националистов, раскрытие реакционной сущности действий представителей католического духовенства и сектантов - иеговистов, на пресечение эмиграционных настроений со стороны т.н. местных немцев, сокращения потока поступающих посылок из-за границы и т.п.

По согласованию с КГБ при СМ Лит.ССР 14 марта 1964 года в районной газете "Денинечю балсас" была подготовлена и опубликована статья бывшего участника вооруженной националистической банды Янукевичоса, в которой он осуждал действия литовских националистов в послевоенный период и выразил благодарность советской власти, давшей возможность ему своим трудом искупить вину перед советским народом.

14 апреля 1964 года, отзываясь на письмо Янукевичоса в местной газете выступил вмывленный и разоблаченный нами бывший участник вооруженной нац.банды Швогтис, который в 1947 году в течение 3-х месяцев находился в банде "Юра". В своей статье под названием "Noriu kad ir man atleistu" Швогтис клеймил бандитов Какиш, Кучинскаса и др., втянувших его в банду.

Поддерживая Швогтиса 23 апреля 1964 года в газете выступил возвратившийся из мест заключения, Срайкис Козас Чоко, ранее судим за участие в подпольной националистической организации, который осудил свою прошлую

националистическую деятельность.

Как отмечено на письме Якушевской в районной газете было напечатано 7 статей, в которых представители рабочих, колхозников и интеллигенции разоблачали преступные действия буржуазных националистов и бывших участников вооруженных банд, действовавших на территории района.

Наряду с примерами положительного влияния советской деятельности на лиц, в прошлом скомпрометировавших себя перед советской властью, имеют место отдельные факты, когда возвратившиеся из мест заключения выражают злобу в отношении авторов статей, направленных против националистической деятельности в прошлом.

Так например, по сообщению агента "Пятрас" сразу же с появлением в районной газете статьи Страйкиса агент имел беседу с возвратившимся из мест заключения, в прошлом судимым за участие в подпольной националистической организации, однодельцем Страйкиса - Страйкисом Розасом Игнасом, который с чувством гнева и возмущения заявил агенту в отношении автора статьи: "ранее он был вполне нормальным парнем, но что же он сейчас, этот выродок, выдумал"

Значительную роль отпечатанные в районной газете статьи и проведенные профилактические мероприятия сыграли по склонению преступной деятельности сектантов иеговистов, которые на протяжении ряда лет главным направлением в своей сектантской деятельности считали распространение среди населения иеговистских доктрин и привлечение в секту новых лиц.

Так в конце 1963 года, по собранным нами материалам Таурагская прокуратура возбудила уголовное дело на наиболее активных участников секты: Якушеке, Ремейке и Бараускайте.

После проведенного расследования сектантки Якушеке, Ремейке и Бараускайте были осуждены к различным срокам ИТЛ. Якушеке - лишена прав материнства. О ходе судебного разбирательства по делу группы сектантов, по нашему предложению в районной газете была опубликована обширная статья, разоблачающая реакционную сущность деятельности сектантской группы.

Вслед за этим в районной газете была опубликована статья бывшего участника сектантско-иеговистской группы,

местного жителя Шегтуби Альфенсааса, в которой он резко осудил общественно вредную и преступную деятельность местных сектантов Уевальшаса, Джушене, Уевальгек и других, втянувших его в секту.

В результате изолирования наиболее активных участников секты, опубликования статей, осуждающих сектантскую деятельность, а также проведения ряда профилактических бесед, оставшиеся на свободе участники неговистской группы Уевальшеке, Ремейкис и др. были вынуждены прекратить неговистскую деятельность, оказались изолированными от местного населения.

Как известует из сообщений агента "ВИЯ" широкое распространение неговизма среди населения сектанты считают в настоящее время не возможным.

В идеологической диверсии против Советской Литвы значительные усилия западногерманских правящих кругов и их разведки направляют на возбуждение и разжигание эмиграционных настроений у лиц немецкого происхождения. В осуществлении своих планов они активно используют посольство ФРГ в Москве, западногерманский Красный крест и другие благотворительные организации, через которые многим жителям из числа лиц немецкого происхождения направляют вещевые посылки, а отдельным из них оказывают помощь деньгами.

В целях пресечения этого, была проделана следующая работа:

а) Выявлены все лица, которые имеют намерение выехать в Западную Германию, и с помощью агентуры, доверенных лиц, советско-партийного актива, проводится работа по пресечению эмиграционных настроений среди этой категории лиц. Вместе с этим через соответствующие партийные и советские органы своевременно принимаются меры к удовлетворению справедливых и заслуживающих внимания запросов и нужд лиц этой категории.

В районной газете было опубликовано а также перепечатано из других газет, ряд статей лиц, возвратившихся из ФРГ, в которых рассказывалось о тяжелой жизни в ФРГ лиц, которые выехали в Германию из Литвы.

В результате проведенной работы с сентября 1963 года

до настоящего времени официально никто не ходатайствует о въезде в ФРГ .

б) выявлены все лица , которые получают посылки и денежные переводы из Западной Германии , а также из Западно-Германского посольства в Москве . Через агентуру , доверенных лиц , советско-партийный актив по месту их работы и жительства проводятся мероприятия направленные на сокращение получения посылок из ФРГ . По сравнению с 1962 годом в 1963 году количество получаемых посылок из ФРГ значительно уменьшилось .

в) выявлено ряд лиц получающих посылки из Красного Креста . С рядом из них достигнута договоренность о том , что при получении ими посылок от Красного Креста ФРГ они их возвратят обратно . Совместно с работниками районной газеты от них будут получены заявления об отказе от поступивших в их адрес таких посылок и возвращением отправителям , которые после соответствующей обработки будут опубликованы в печати .

Под благовидным предлогом было проведено ряд личных бесед с лицами получающими посылки из Красного Креста желавшими выехать в ФРГ во время которых выяснились мотивы их намерений выехать в ФРГ , кто их побуждает на въезд и из анализа этих бесед строилась работа направленная на пресечение эмиграционных настроений .

Лица , из числа националистов и других враждебных элементов , которые допускают антисоветские а иногда враждебные высказывания вместо поддержки взглядов , в большинстве случаев получают отпор рядовых советских граждан .

Так например по сообщению агента " Ковас " от 10 апреля 1964 года объект дела агентурной разработки Чиронса , в прошлом судим как официальный сотрудник полиции , в присутствии рабочих Таурагского мясокомбината начал , в нетрезвом виде , говорить что советскую власть надо свергнуть , что коммунистов надо расстреливать и т.д. . Рабочий мясокомбината Янцевичс дал ему отпор , говоря , что остался еще один не побитый фашист , что ты негодяй , что ты слишком мало сидел в тюрьме , но видимо снова туда попадешь . Янцевичса поддержали и другие рабочие .

По сообщению агента "Спиндулис" объект наблюдательного дела насторожитель Стадвескис, католического пароха ксендза Губримускас, иногда допускающий антисоветские суждения и предупреждающий других ксендзов о наличии среди них агентуры органов КГБ вместе с этим в беседе с агентом о пропаганде по радио из США заявил, что сей навсегда можно верить.

Положительное влияние на возвратившихся из заключения оказывает советская действительность.

Так в 1956 году из заключения был освобожден Дикаускас Пятрас 1931 года рождения, который в марте 1951 года был осужден ОС КГБ СССР за распространение антисоветских листовок и участие в националистической банде.

После освобождения из лагеря Дикаускас возобновил враждебную деятельность, принимал меры к установлению своих прошлых связей, встречался с комсомольцами которых склонял на выход из комсомола, допускал резкую клевету на советскую действительность, всвязи с чем был взят в агентурную разработку.

В последующем Дикаускас устроился на работу, создал семью, получил коммунальную квартиру со всеми удобствами.

Под воздействием всего этого Дикаускас стал раздумывать над своим прошлым, настоящим и пришел к выводу, что надо итти в ногу с жизнью.

С санкции руководства КГБ при СМ Лит.ССР от 19 марта 1964 года с Дикаускасом была проведена беседа во время которой он заявил, что осуждает свое прошлое, деятельность буржуазных националистов в Республике и их деятельность в лагерях. Рассказал о процессе пересмотра им своих ошибочных позиций в прошлом. Он говорил, что принять решение порвать с национализмом пришло ему не сразу, что года три назад он стоял на перепутьи и только спустя некоторое время решительно повернул вместе с жизнью.

По мнению Дикаускаса каждый думающий человек должен прийти к такому выводу под воздействием советской действительности.

По нашему предложению Дикаускас приступил к подробному письменному изложению как своей преступной деятельности так и других националистов.

Искренность его заявления и поведение изучаем через агентуру.

В марте агент "Юра" сообщил, что объект наблюдательного дела житель гор. Таураге Разбадаускас, в прошлом судим как активный участник подпольной организации, допускает нездоровье суждения, восхваляет заграничный образ жизни и культуру. Бывший судимый Страйнис Розас в присутствии агента "Юра" сказал Разбадаускасу: "Твоя песня спекта. Никакой войны между Китаем и СССР не будет, ничего хорошего не имеет и в США". Советская деятельность подожительно воздействовала на Страйниса Розаса.

Положительно сказываются на формирование правильных политических убеждений некоторых заблудившихся, политически неустойчивых лиц, особенно, из числа молодежи, проводимые с ними профилактические беседы оперативных работников.

Так например:

В декабре месяце 1963 года от агента "Юро" поступили данные, что жители дер. Кунигишкай Янкаускас и Монтвидас в общественном месте допускают антисоветские разговоры, восхваляли капиталистический образ жизни.

Секретарь парторганизации колхоза им. Ю. Янениса Стонис информировал оперработника о том, что руководство колхоза и партийная организация провели профилактическую беседу с Янкаускасом и Монтвидасом и попросил провести с ними предупредительную беседу.

Выше перечисленные лица были приглашены в аппарат УКГБ при СМ Лит.ССР в Таурагском районе и с ними проведена предупредительная беседа. Янкаускас и Монтвидас дали обещание не допускать в будущем подобных проявлений.

В настоящее время оба характеризуются положительно, никаких-либо антисоветских выпадов не допускают.

За указанный период времени сотрудниками аппарата УКГБ проведено 21 лекция в коллективах трудящихся на тему: "О бдительности советских людей", "Об отрицательном влиянии буржуазной идеологии на молодежь" и др.

Исходя из изложенного, аппаратом УКГБ при СМ Лит.ССР в Таурагском районе намечены следующие мероприятия:

а) С мая месяца 1963 года до настоящего времени из лиц немецкого происхождения проживающих в Таурагском районе официально о выезде в ФРГ ходатайств не возбуждалось.

Однако через агентуру , доверенных лиц и материалам ПК выявлено 8 семей , которые имеют намерение выехать в ФРГ , как-то
Батошаине Х. , Занека А. , Бибер ,
Шлегель У. , Тройкин Г.И. и другие .

через агентуру , доверенных лиц , советско-партийный актив по местам их работы и жительства оказать на них влияние с целью отказа от выезда в ФРГ .

б) Продолжать публикацию в районной газете статей , а также писем полученных этими лицами выехавших в Западную Германию и также возвратившихся из ФРГ , о фактах их бедственного положения там и других отрицательных явлениях из жизни капиталистических стран .

в) Через агентуру , доверенных лиц выявлять лиц , которые намерены посетить западногерманское посольство в Москве с целью принятия мер по предотвращению их выезда в гор. Москву .

г) Закончить изучение получателей вещевых посылок из ФРГ , изучить их материальное положение , потребность получения ими посылок , от кого их получают , и с помощью агентуры , доверенных лиц и советско-партийный актив воздействовать на них с целью отказа получать вещевые посылки .

д) В целях пресечения пропагандистской деятельности Красного Креста и благотворительных обществ подобрать и изучить лиц из числа получателей посылок из Красного Креста с тем , чтобы использовать их по разоблачению враждебной деятельности этих организаций на определенную часть населения района . Отдельных из них использовать как отказавшихся получать подачки из Западной Германии и от имени их направить письма в Красный Крест Западной Германии . Одновременно их заявления использовать в наших контрпропагандистских мероприятиях путем опубликования в печати .

е) через агентуру и доверенных лиц продолжать выявление лиц , занимающихся разжиганием эмиграционных настроений

- 8 -

у т.н. местных немцев и занимающихся оформлением выездных документов для них .

В отношении таких лиц принимать меры профилактического характера , а отдельных враждебно настроенных брать в агентурную проверку .

1. ж) На территории Таурагского района проживает Зумс
Ауктүн Георг , который имеет западногерманский паспорт ,
 через агентуру , доверенных лиц , советско-партийный актив
 принять меры к принятию ими советского гражданства .

2. В городе Таураге проживает 6 человек , которые в последние годы возвратились в Литву из капиталистических государств . Некоторые из них , как Гейраускас , Гутмаускас , под влиянием буржуазной пропаганды , вынашивают эмиграционные настроения .

Через имеющуюся агентуру и доверенных лиц провести работу по пресечению у них эмиграционных настроений .

3. С целью использования частной переписки для проведения активных контрпропагандистских мероприятий при помощи агентов "Юлос" , "Янкуте" , "Барткус" , "Лингис" , "Издательский" , "Костас" , "Веде" , "Гедиминас" и доверенных лиц , периодически направлять в адреса их связей за границей письма , разоблачающие лживость буржуазной пропаганды и показывающие превосходство и успехи советской культуры и экономики .

4. На территории Таурагского района расположено 9 католических костелов , обслуживаемых 13 ксендзами , 5 лютеранских костелов , обслуживаемых 4 ксендзами и 1 православная церковь - обслуживаемая 1 попом .

Наиболее реакционными , враждебно настроенными по отношению к советскому строю , из числа ксендзов отмечаются :

а) объект дела агентурной разработки , настоятель Баграманяко католического костела ксенда Шишчиков

в прошлом судим за государственные преступления .
В апреле 1964 года , прибыв в гор. Гагаринское кн.
Шишкино , по данным агентов " Костас" и " Тиграс" в
своих проповедях активно выступает против местных атеистов ,
осуждает родителей , равнодушно относящихся к непосещению их
детьми костела , призывает верующих к активизации религиозного
фатализма .

В целях пресечения враждебной деятельности со стороны
Шишкина в его разработку вводится агент " Костас" ,
одновременно организовано постоянное прослушивание его пропо-
ведей через доверенных лиц .

б) объект наблюдательного дела настоятель Скаутинг-
кою католического костела ксенда Грублускас
бывший авторитет Тельшяйской апархии .

По данным агента " Спиндулис" Грублускас
настороживает других ксендзов о наличии среди ксендзов аген-
ттуры органов КГБ , при этом называя конкретные фамилии отдель-
ных ксендзов .

В наблюдении за поведением Грублускаса продолжать
использовать агентов " Спиндулис" и " Юра" .

в) По данным агента " Лиепа" викарий ксенда Гау-
рагской католического костела Янаускас в
своих проповедях призывает верующих к активной защите интересов
костела , пытается давать отпор местным атеистам . На прослушива-
ние всех проповедей Янаускаса , а также изучение его
поведения в некостела , направлен агент " Лиепа" , одновременно
организуется прослушивание его проповедей лицами , которые в
случае необходимости , могли бы быть использованы как свиде-
тели антисоветских выступлений Янаускаса.

5. В контакте со 2-м отделом 2-го Управления КГБ при
СМ Лит.ССР и аппаратами Уполномоченных КГБ в гор. Клайпеда и
Паневежис проводить мероприятия по сковыванию враждебной
деятельности и внутреннему разложению группы сектантов -него-
нистов .

Изыскать возможности по приобретению агента из числа
связей местных сектантов .

С получением данных о проводимой ими сектантской деятельности немедленно принимать меры по её документации и пресечению враждебных действий сектантов.

6. В городе Таураге и на территории района проживает большое количество интеллигенции (учителя, медицинский персонал, работники культурно-просветительных учреждений), часть из которой ведут переписку с заграницей, получают заграничную литературу.

В связи с этим усилить агентурно-оперативную работу среди интеллигенции с тем, чтобы своевременно вскрывать политически враждебное влияние и тенденции среди политически неустойчивых и незрелых лиц из числа интеллигенции, которые могут возникать в этой среде под воздействием идеологических диверсий противника.

В ближайшее время подготовить и осуществить вербовки новых агентов, приобрести доверенных лиц из числа интеллигенции и молодежи в Таурагской 1-й и 2-й, Скаудвильской и Гаурской средних школах, в культурно-просветительных учреждениях, на Таурагском мясокомбинате, кирпичном и овощесушильном заводах.

7. Большое внимание уделять воспитанию детей из семей в прошлом репрессированных и в необходимых случаях принимать активные меры по их ограждению от политически вредного влияния родителей и окружения с целью недопущения становления их на враждебные советскому строю позиции.

8. В повседневной работе больше уделять внимания выявлению через агентуру и также доверенных лиц путем проникновения буржуазной идеологии в среду молодежи, совместно с партийными и комсомольскими организациями проводить мероприятия, направленные на разоблачение в глазах молодежи реакционной сущности буржуазной идеологии.

9. В целях повышения политической бдительности трудающихся в 1964 году по мере поступления из КГБ при СМ Лит.ССР лекций и докладов как: "литовская буржуазная националистич-

ская эмиграция из службе империалистических разведок", "литовские буржуазные националисты - злейшие враги литовского народа", "о попытках реакционного духовенства и сектантов оказывать враждебное влияние на молодежь" и др. Организоват регулярные выступления оперативных работников перед трудящимися

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КИБ ПРИ СМ ЛИТ.ССР

В ТАУРАГСКОМ РАЙОНЕ

ПОДПОЛКОВНИК

БОЛОВ /